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Раїса ШУЛИГІНА,
м. Київ

СУТНІСТЬ ТА СКЛАДОВІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПОЗИЦІЇ 
МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ

Суспільні перетворення на шляху демократизації соціальних процесів вимагають від 
системи освіти пошуку найбільш новітніх орієнтирів удосконалення процесу професійної 
підготовки майбутніх вчителів. Адже вчительська професія пред’являє сьогодні підвищені 
вимоги до особистісних і професійних якостей майбутніх фахівців, розвитку відповідних ціннісно- 
смислових потенцій, формування особистісно орієнтованої професійної позиції.

Психологічні й педагогічні основи професійної позиції вивчали М, Боритко, Г. Залєський, 
Л. Кандибович, Є. Климов, Л. Красовська, К. Лаптєва, 0. Подолянюк, Г. Семенова, Е. Трубников,
A, Чернявська, С. Щербина, В. Якуніна та інші; питання педагогічної позиції вчителя розглядали 
К. Артамонова, Л. Буйновська, С. Вершловський, і. Зязюн, В. Ільїн, І. Ісаєв, Б. Ломов,
B. М’ясищев, С.Рубінштейн, В, Ядов та інші.

На думку багатьох науковців, зокрема І. Беха, Е. Бондаревської, і. Зімньої, 
Л. Кондрашової, В. Серікова, І. Якиманської, саме «позиція» є свідченням професійної зрілості 
педагога, охоплюючи ті особливості його свідомості й зовнішньої активності, що характеризують 
готовність працювати в умовах певної освітньої парадигми.

Проблемі формування професійної позиції майбутніх учителів і її окремих компонентів 
присвячені праці українських науковців Л. Красовської та С. Щербини. Інші, дотичні до цієї 
проблеми аспекти, знайшли відображення у дисертаційній роботі І. Луценко про застосування 
засобів методичної роботи школи для формування активної професійної позиції вчителів- 
початківців. Проте майже відсутні праці, в яких були б науково обґрунтовані усі складові 
професійної позиції вчителя та умови її формування в системі підготовки майбутніх фахівців.

За твердженням В. Сластьоніна, явище професійної педагогічної позиції відображає 
систему тих інтелектуальних, вольових і емоційно-оцінних ставлень особистості до світу, 
педагогічної дійсності та педагогічної діяльності зокрема, які є джерелом активності педагога.

Визначення поняття «позиція» особистості у наукових доробках вчених різняться, 
оскільки тлумачаться по різному: як «роль», «ставлення», «статус», «точка зору», як умова 
в якій особистість проявляє себе (В. Селіванов), як структурне утворення особистості
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(Б. Паригін), як система людських відношень на різних етапах розвитку осгбиш кзі 
(0. Леонтьєв), Щодо професійної позиції, то дослідники розуміють її як сформовану професійно- 
особистісну якість, що базується на розвитку системи ціннісних, смислових і емоційних ставлень 
до педагогічної професії -  це позиція активного суб’єкта, який самостійно приймає рішення 
відповідно до внутрішніх цінностей, мотивації, переконань.

Учені вживають поняття «позиція» для позначення особливостей поведінки, пов'язаної з 
процесом самоствердження і саморозвитку особистості як професіонала, при позначенні 
основних функцій індивіда в системі соціальних спільнот і при вирішенні професійних завдань. 
Завдяки виокремлення у професійній позиції суб'єктної складової це має наступні прояви:

суб’єктивна фіксація професійно-значущих способів діяльності, вироблення на цій 
основі власної системи дій;

вироблення особистісних критеріїв і норм професійної діяльності; 
вихід за межі нормативної діяльності, здатність авторського проектування 

особистісно значущого способу здійснення життєвих і професійних стратегій,
Конкретизація складових професійної позиції особистості майбутнього вчителя, 

пов’язана зі встановленням «загального» й «особливого», де «загальне» визначається 
насамперед умовами освіти у вищій школі й підготовкою майбутнього вчителя до вступу у 
вільний ринок професійної праці. Так, майбутньому фахівцю, що перебуває в умовах вищої 
професійної освіти, позиція дозволяє:

визначати особистісне ставлення і смисл одержуваної освіти; 
суб'єктно використати наявні освітні умови;
проектувати та реалізовувати індивідуальний освітній, а згодом і професійний 

маршрут власної педагогічної діяльності.
Отже, враховуючі існуючі точки зору, було визначено, що професійна позиція 

майбутнього вчителя початкової школи має розглядатися як складне особистісне утворення, яке 
характеризується:

позитивним ставленням до власної професійної діяльності;
-  готовністю до творчої педагогічної праці та творчого стилю мислення; 

високим рівнем моральної свідомості;
стійким способом професійної поведінки, що передбачає наявність педагогічного 

такту, почуия відповідальності, обов’язку і гуманізму;
прагненням досягати ефективних результатів у конкретних умовах праці, 
наявністю рефлексивного рівня свідомості; 
прагненню до самовдосконалення тощо.

Сприяти формуванню стійкої професійної позиції майбутнього вчителя початкової 
школи можна лише в педагогічно комфортному навчальному середовищі вищого навчального 
закладу,
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ЮліяШУСТАК,
м. Острог

НЕФОРМАЛЬНА ОСВІТА ДОРОСЛИХ КАНАДИ

В умовах сучасної соціально-економічної динаміки індивід постає перед необхідністю 
постійного удосконалення знань та набуття нових навичок задля його високої 
конкурентоспроможності на вітчизняному та світовому ринку праці, а також для задоволення 
особистих освітніх та навчальних потреб, Різноманітність та гнучкість форм, методів і засобів 
неформальної освіти, яка у світовій науці та практиці найчастіше функціонує в контексті освіти 
протягом життя, становить значний ресурс для задоволення зростаючої потреби особистості у 
постійному розвитку. На відміну від досить консервативної формальної освіти, неформальна 
освіта є динамічною і може реагувати на запит як окремого індивіда, так і всього суспільства у їх 
прагненні до оновлення знань та вмінь,

В останні роки, вивчення зарубіжного досвіду реалізації неформальної освіти дорослих 
знаходить все ширшого відображення у вітчизняному науковому дискурсі, а необхідність 
модернізації системи освіти в Україні слугує імперативом для застосування ефективних 
іноземних практик у національному освітньому просторі. Так, зокрема, Закон України «Про 
професійний розвиток працівників» від 12 січня 2012 року, вперше дає нормативно-правове 
визначення терміну «неформальне навчання», декларує право роботодавця здійснювати 
навчальний процес своїх працівників, не обмежуючись ні в формах, ні в засобах, та регулює 
процес підтвердження результатів неформального професійного навчання працівників [4]. В той 
же час, зазначені положення не охоплюють широкого кола актуальних питань і потребують 
глибшого опрацювання з можливим впровадженням позитивних зарубіжних практик у сфері 
неформальної освіти дорослих. Серед країн з високим рівнем освіти особливої уваги заслуговує 
досвід Канади у запровадженні та розвитку системи освіти дорослих та неформальної освіти 
дорослих зокрема.

Починаючи з другої половини XX століття, інтенсивний розвиток економіки Канади, 
стрімкий науково-технічним прогрес, поява нових спеціальностей та розширення ринку праці, 
дали потужний поштовх для розвитку освіти дорослих як суспільного руху та важливого 
інструменту національної політики, Визначною рисою розвитку освіти дорослих цього періоду 
є впровадження концепції «освіта протягом всього життя», в контексті якої у Канаді 
розширюється мережа навчальних закладів та установ, спрямованих на задоволення освітніх 
потреб дорослих індивідів, виникають нові прогресивні форми організації навчального процесу з 
широким застосуванням новітніх інформаційних технологій, з’являється поняття «неформальна 
освіта». Завдяки тому, що канадський уряд підтримує і заохочує розвиток неформальної освіти 
дорослих, Канада знаходиться на сьомому місці серед країн з добре розвиненою системою 
освіти та навчання (згідно стандартів Організації економічної співпраці і розвитку, 2008) [1; 88-
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